

出訪香港報告（出訪類別：訪問）

print.0420

隨同財團法人臺港經濟文化合作策
進會「經濟合作委員會」訪問團赴香
港參加經貿交流相關活動報告

服務機關：大陸委員會

姓名職稱：杜處長嘉芬

黃科長廷輝

竇科長文暉

吳專員嘉娟

連專員啟璋

地 區：香港

期 間：107年7月18日至7月21日

報告日期：107年8月13日

目 次

壹、交流活動基本資料	2
一、活動名稱	2
二、活動日期	2
三、主辦單位	2
四、報告撰寫人服務單位	2
貳、活動重點	2
一、活動性質	2
二、活動內容	3
三、心得及建議	5

附件：

- 一、訪問團行程
- 二、活動相片

壹、交流活動基本資料

- 一、**活動名稱**：隨同財團法人臺港經濟文化合作策進會「經濟合作委員會」訪問團赴香港參加經貿交流相關活動
- 二、**活動日期**：107年7月18日至7月21日
- 三、**主辦單位**：財團法人臺港經濟文化合作策進會
- 四、**報告撰寫人服務單位**：大陸委員會港澳蒙藏處

print.0420

貳、活動重點

一、活動性質

財團法人臺港經濟文化合作策進會（「策進會」）係由政府相關機關於99年5月推動成立，旨在協助政府推動臺港交流互動，促進臺港關係發展，目前「策進會」下設有經濟及文化2個專業委員會，負責推動臺港經貿及文化各項交流合作事宜。而港方亦分別成立港台經濟文化合作協進會（「協進會」）及「香港－台灣商貿合作委員會」（「商合會」），做為「策進會」及「策進會」經濟合作委員會（「經合會」）之對口單位。

「經合會」於105年7月改組，由「策進會」董事暨南聯國際貿易股份有限公司董事長李棟樑先生接任召集人，李召集人長期以來致力推動臺港經貿交流，自上任後，已先於去（106）年5月8日至10日率「經合會」成員組團訪港，與當地配銷通路、物流、零售賣場及進出口貿易等業者進行2場次座談，並促成雙方商界人士建立聯繫管道，成效良好。為延續前次訪港成果，本（107）年再度規劃組團訪港，相關事宜並經同年3月23日「策進會」董事及監察人聯席會議決議通過，且因「經合會」相關業務目前係由大陸委員會（陸委會）港澳蒙藏處兼辦，基於業務推動需要，陸委會本次指派港澳蒙藏處杜嘉芬處長等相關人員隨同訪團前往香港參與各項活動。

二、活動內容

本次「經合會」訪團在港期間，除受邀並見證由「經合會」促成之「台北市進出口商業同業公會」分別與「香港中華廠商聯合會」與「香港物流商會」簽署 MOU 儀式，亦於簽署儀式前與「商合會」主席暨香港立法會議員吳永嘉先生會面。同時為強化與香港零售通路業者之交流，增進與當地工商團體之聯繫互動，訪團亦安排與香港百佳超市、「香港零售管理協會」及「香港總商會」座談。另謹將相關活動內容重點，彙整說明如下：

(一) 受邀並見證由「經合會」促成之「台北市進出口商業同業公會」分別與「香港中華廠商聯合會」與「香港物流商會」簽署 MOU 儀式

去年 7 月及 12 月，透過「經合會」舉辦的臺港經貿交流活動，促成「台北市進出口商業同業公會」本年分別與「香港中華廠商聯合會」及「香港物流商會」簽署 MOU 之進一步合作，而此 MOU 的簽署，實為近 10 多年來臺港經貿合作少見的進展。而當中「香港中華廠商聯合會」係香港重要龍頭商會，「經合會」能促成相關合作事宜，實具相當代表性及重要性。

在完成上述 MOU 簽署儀式後，「台北市進出口商業同業公會」也分別與港方兩會進行意見交流，希望日後能加強與臺灣經貿合作。「香港物流商會」主席鍾鴻興表示，雙方可推動 AEO（優質企業便利通關）之合作機制，網路購物相關產業合作，加強臺港在物流產業營業模式上之交流聯繫。且因物流產業之變化日新月異，由過去傳統陸運、空運及海運，現已逐步邁向無人機送貨的時代，香港為世界物流中心，盼能透過此一 MOU 簽署，與臺灣業者隨時分享最新產業訊息。

(二)「經合會」訪問團會晤「商合會」主席暨中華廠商聯合會副會長吳永嘉

吳主席現為香港立法會議員及中華廠商聯合會副會長，於 104 年獲港府委任擔任「商合會」主席，上任後，致力於推動臺港經貿交流。「經合會」訪團於 7 月 19 日上述 MOU 簽署儀式前與「商合會」吳永嘉主席會晤，雙方深入交換意見並認為臺港經貿關係緊密，應在現有基礎上，持續深化彼此在相關領域之合作交流，促進臺港繁榮與互利。

(三)「經合會」與「香港零售管理協會」、「香港總商會」及香港百佳超市座談活動

1、與「香港零售管理協會」及「香港總商會」座談：

本次座談係由「香港零售管理協會」鄭偉雄主席及「香港總商會」臺灣小組余鵬春主席共同主持，並邀請該兩會會員廠商參與。其中，「香港總商會」為香港五大商會之首，此次「經合會」訪團能與該會座談交流，對促進臺港經貿交流甚具意義。

有關香港商品來臺銷售，「經合會」訪團成員建議，考量許多香港商品在臺灣尚未具一定知名度，故倘能先藉由網路銷售累積一定之知名度，再布局實體通路據點，應較直接投入實體銷售，能獲致較佳的收益。另因港方對我國內市場並不熟悉，我訪團成員亦表示，願意提供相關廠商名單，以供港方業者進行商業對接參考。

李召集人也指出，目前臺灣業者在通路建置上卓有績效，香港業者未來如有商品來臺銷售，可以藉助相關通路鋪貨，讓消費者選擇離家較近的通路據點取貨，對銷售量之推展，應能有所助益，並可避免網路銷售之高退貨率。而為加強臺港再相關領域之合作，「經合會」訪團成員也建議港方儘速組團來臺，就相關事宜進行洽商，並將協助港方業者參訪相關通路與物流建置情況，俾利港商進行評估。

2、與香港百佳超市座談

目前香港惠康及百佳約有 550-600 家店面，整體市佔率約 70%。惟近年中國大陸網購企業的崛起對香港零售通路業造成很大的衝擊，因為其往往挾龐大資金優勢，以破壞性價格奪取市場佔有率。而香港零售通路業者對臺灣商品進軍香港市場，持開放態度的，以百佳超市為例，其在意的商品競爭力，臺灣商品只要符合香港相關法令規範，都可以直接與百佳超市洽談在港販售事宜。

print.0420

杜處長等人在港期間，亦與當地重要人士會晤，就臺港互動議題交換意見，另也前往陸委會香港辦事處與相關同仁會談，瞭解該處業務運作概況。

三、心得及建議

(一)「經合會」與香港企業界建立聯繫平臺有助提升臺港實質經貿關係，本會將持續落實相關合作：

本次「台北市進出口商業同業公會」與「香港中華廠商聯合會」及「香港物流商會」簽署 MOU 後，雙方將展開後續合作討論，且「經合會」訪團與「香港總商會」亦初步商定後續交流方向。透過類此雙方互動聯繫平臺的建立，有助臺港經貿關係提升，本會將透過「經合會」與相關商會保持聯繫，促成彼等落實後續合作。「經合會」與「商會」之交流有助臺港經貿發展，應持續推動互訪交流，以延續活動成果。

(二)透過「經合會」與香港業界直接交流，除有助促進臺港經貿往來，也可發掘臺港業者以往忽視之商機：

由訪團本次與香港百佳超市、「香港零售管理協會」及「香港總商會」交流座談內容觀察，臺港經貿往來及商品貿易往來雖然已十分密切，但在許多商業業別中，因資訊流通關係，臺港業者對彼此的瞭解，

仍有不足之處。因此，透過「經合會」組團訪港與香港業者直接面對面交流，除有助促進臺港經貿往來，也可發掘臺港業者以往忽視之商機，讓臺港經貿往來面向更為擴大。

目前全球整體經濟情勢，正隨著美中貿易戰開打而面臨劇變，臺港經貿業者面對不確定性日益擴大的商業環境，實應加強合作，藉由雙方優勢產業的互補效應，開拓更多商機。以香港近年積極發展創新科技產業為例，因我方在高科技產業具有相當優勢，雙方未來如能在人工智慧（AI）等創新科技領域加強合作，並輔以香港金融業強大的財務金融操作優勢募得產業發展所需資金，對提升臺港產業發展及經貿互動應有相當之助益，同時，也可以協助雙方業者開拓更多商機，獲取更多實質利益，促進臺港實質關係之發展。

附件：

一、訪問團行程

7月18日(週三)	
上午	抵達香港
下午	與香港百佳超市經營團隊代表座談交流
7月19日(週四)	
上午	與香港零售管理協會座談交流(香港零售管理協會鄭偉雄主席及香港總商會台灣小組余鵬春主席共同主持)
中午	與「商合會」吳永嘉主席座談交流
下午	「台北市進出口商業同業公會」與「香港中華廠商聯合會」簽署 MOU 簽約典禮及座談交流
	「台北市進出口商業同業公會」與「香港物流商會」簽署 MOU 簽約典禮及座談交流
7月20日(週五)	
上午	與陸委會香港辦事處同仁進行業務座談
下午	與當地重要人士會晤座談
7月21日(週六)	
上午	與當地重要人士會晤座談
下午	返臺

二、活動相片



相片一：「台北市進出口商業同業公會」與「香港中華廠商聯合會」簽署 MOU 會場



照片二：「台北市進出口商業同業公會」與「香港中華廠商聯合會」簽署 MOU 儀式雙方簽署代表與見證人合影（前排左一為「香港中華廠商聯合會」吳宏斌會長；右一為「台北市進出口商業同業公會」黃振進理事長）



照片三：「台北市進出口商業同業公會」與「香港中華廠商聯合會」簽署 MOU 儀式雙方與會人員合影



相片四：「台北市進出口商業同業公會」與「香港物流商會」簽署 MOU 會場



相片五：「台北市進出口商業同業公會」與「香港物流商會」簽署 MOU 儀式雙方簽署代表合影（右為「香港物流商會」鍾鴻興主席）



照片六：「台北市進出口商業同業公會」與「香港物流商會」簽署 MOU 儀式雙方與會人員合影



相片七：「經合會」李棟樑召集人致贈紀念品予香港百佳超市林大哲商務經理(右)



相片八：與「香港零售管理協會」及「香港總商會」座談後合影（左四為「經合會」李棟樑召集人；左五為「台北市進出口商業同業公會」黃振進理事長；左三為陸委會港澳蒙藏處杜嘉芬處長；右四為「香港總商會」臺灣小組余鵬春主席；右三為「香港零售管理協會」鄭偉雄主席；右二為陸委會香港辦事處經濟組倪伯嘉組長）



相片九：「經合會」訪團與「香港零售管理協會」及「香港總商會」全體與會人員合影